

长空利剑永不卷刃

——品味空军航空兵某旅飞行一大队的血脉传承

■本报记者 李建文 宋子洵 岳雨彤 特约记者 迟玉光

一支以血性创造了传奇的部队,今天是否还充满血性?

和平日久,这一问题对军人的拷问愈加突出。我们必须承认,前辈们南征北战的传统,不会像遗传基因一样自然而然地传递给和平年代的中国军人。

沙场点兵,有这样一支部队,历经70余年岁月流转、人员更迭,长空利剑永不卷刃。

他们曾经创造辉煌——当年,年仅26岁的王海率领年轻的飞行大队,击落击伤敌机29架,靠着敢于空中拼刺刀的血性,在抗美援朝战场打出了一条令敌闻风丧胆的“米格走廊”,他们被誉为“英雄的海军大队”。

跨入新时代,这支部队的航迹依旧璀璨——数十次征战大漠、奋战高原、鏖战海天,涌现出“时代楷模”郝井文、“矢志打赢先锋飞行员”王立、“空军军事训练先进个人”王磊等一大批先进人物……

他们靠什么传承血脉基因?靠什么从胜利走向胜利?记者走进空军航空兵某旅飞行一大队,寻找一份血脉代代传承的密码。

忠诚和担当不是喊出来的,要在行动和能力上见分晓——

生死关头,敢于横刀立马

那一次,该大队官兵做好了牺牲的准备。

当时大队执行完驻训任务,正在组织返场归建。飞行员看到本场的战机接续升空,敏锐察觉到一定有情况。无需动员,飞行员刚刚落地征尘未洗,就拎着头盔由训转战,投入新的战斗准备。

“那次的场景令人动容,就像当年飞赴抗美援朝战场参战一样。”时任大队教练员回忆,当时应对任务持续时间长,一批批战机接替升空。大家都不清楚还要出动多少批,没有编入战斗序列的飞行员不时询问什么时候轮到自己,请战愿望非常强烈。

当时情况危急,不少飞行员把工资卡拿出来,交到教练员手中:“如果我回不来,请把工资卡交给我家属。”

一次次勇敢的起飞,一句句请战的誓言,是该大队官兵忠诚和担当的鲜明表达。

向死而生的背后是忠诚,是大队一代代传人身生死忘的血脉传承。该大队所在旅政委说:“在我们营区,‘首战用我,用我必胜’‘今天准备战斗’等战斗标

语随处可见,这些标语饱含赤诚,让人血脉偾张。当然,忠诚和担当不是喊出来的,我们要有听党指挥的政治自觉,更要有忠诚担当的实际行动和能力。”

1952年12月3日,飞行员孙生禄以一战十与敌“肉搏”,掩护大队击落击伤敌机6架,在体力几近透支的情况下,他驾驶熊熊燃烧的战机冲向敌机群,壮烈牺牲……

“没有对党的赤胆忠心,真的做不到。”该大队官兵对那次飞行庆祝表演前的动员记忆犹新:“当年开国大典阅兵式上,因为飞机数量不够,只好飞了两遍,如今我们钢多气盈骨更硬,这次表演一定要飞出忠诚和信仰,飞出自豪和底气。”

2021年7月1日,该大队官兵驾驶新型国产战机组成战斗编队,以震撼队形、米秒不差飞过天安门上空,光荣接受党和人民检阅,向全世界展示了中国力量。

荣誉挂在墙上,更要落实在行动——

胜利是拼出来的,不是等出来的

又是他们!

2023年7月,该大队被中央军委表彰为“全军践行强军目标标兵单位”。

走进大队荣誉室,一面面立功受奖的锦旗、一幅幅英雄人物的肖像、一枚枚比武夺冠的奖牌,让人目不暇接。

这10多年来,每当该大队获得荣誉,总会有人提出这样的问题:为什么又是他们?是不是历史的积淀,让荣誉总是垂青于他们?

只要认真回顾该大队战史,就会明白,功勋从来就不是天上掉下来的,而是在空中真刀真枪拼出来的。

抗美援朝战场的一次空战中,飞行员焦景文在前有敌机向长机进攻、后有敌机向自己开火的危急关头,毅然做出掩护长机的决定,狠狠咬住前面那架敌机不放,直至将其击落。这次战斗,焦景文掩护长机击落敌机2架,自己也击落敌机2架,并驾驶受重创的战机安全着陆,被授予“二级战斗英雄”荣誉称号。

“老本总有穷尽之时,真想打仗、真敢打仗、真能打仗是不不断夺得功勋的永恒利器。”该大队所在旅旅长一语道破大队的制胜秘诀——“唯真不破,以真夺人”。

“每一场战斗都是充满危险的生死较量。”那次国际军事比赛,令该大队大队长记忆犹新。

比赛即将拉开战幕。原定参赛的兄弟单位,突然接到临时任务退出比赛。

“我们来!”该大队官兵主动请缨出征。面对自身任务重、机型老的不利因素,参赛飞行员靠着敢打真拼的硬实力,在国际赛场取得佳绩。

“都说对方装备很先进,我们没胜算,我们偏不信这个邪!”该大队飞行员凌厉出击。战机超低空飞行,飞行员动作一丁点儿都不能出错……

对方看到他们的飞行动作大吃一惊:“你们这是玩命!”

该大队大队长斩钉截铁地说:“我们这是打仗!”

甘为“孵化器”,播下一粒种子,收获一片森林——

一个人跑得快,一群人才能跑得远

“师父竟然败给了徒弟!”

那年,该大队率先改装某新型国产战机,成为转型领飞的先行者。

然而,一次空战对抗中,他们竟然输给了后续改装的兄弟单位。兄弟部队的改装带教,是由该大队帮助完成的,飞行骨干也是他们输送的。这一仗,引起了不小的震动。

然而,该大队所在旅领导却很欣慰:“我们眼里不能只有自己,真心希望越来越多的兄弟单位超过我们,打赢我们,尤其是希望徒弟能够打败师父,青出于蓝而胜于蓝嘛。”

从自己独行快跑到各个部队你追我赶一起跑远,正是该大队官兵乐于看到的,这是他们的格局,也是他们的胸怀。

2022年,该大队优秀飞行员、空军曾经最年轻的“金飞镖”得主,被选送到兄弟单位。将出类拔萃的飞行骨干“拱手送人”,该大队忍痛割爱,让各方心生敬佩。

“把这些优秀的飞行员送到其他单位,你们真舍得吗!”记者采访时问及此事。

“当然舍不得。”旅领导袒露心声,“但是,我们输送的骨干肩负着带教兄弟部队改装新型国产战机、孵化更多飞行人才的使命。孰轻孰重,旅党委心里还是清楚的。”

这样的事,在该大队已不是第一次。翻看战史,记者看到了当年同样的忍痛割爱。根据战斗需要,战斗英雄孙生禄被输送到其他大队,击落击伤敌机4架,这战绩当然也没有记载到该大队的功劳簿上。

(下转第二版)

注重在节日中密切官兵关系

■潘兴作



替战士站岗执勤,组织官兵视频拜年,开展丰富多彩的文体活动……春节期间,很多带兵人心系基层、关爱官兵,使官兵获得满满的幸福感,内部关系更加密切,战友情谊更加纯洁。

官兵关系积累在平时,升华在特殊时刻。春节是万家团圆的节

日,也是增进带兵人与官兵感情的有利契机。每逢佳节倍思亲,很多官兵坚守岗位无法和家人团聚,更加需要带兵人的关心关爱。此时,带兵人主动靠上去,把工作做在前,把真情实意传到位,不仅能做好官兵思想工作,还能厚实战友间的情感基础。

密切官兵关系,贵在关键时刻见行动、显真情,春节就是一个关键点。带兵人坚持以人为本、以情带兵,掌握过节的正确打开方式,既做好一人一

事思想工作,又结合官兵个人喜好组织各种暖心活动,就能拉近与官兵的距离,打造心心相印、密切配合的战斗集体。

人心换人心,玛瑙兑黄金。在培育官兵关系中,带兵人付出什么,就会收获什么。在春节这个美好的节日,带兵人把官兵冷暖放在心上,想官兵所想、急官兵所急,与大家同战备、同娱乐,一定能形成牢不可破的战友情谊,凝聚起上下同欲的强大合力。



客户端



法人微博



微信公众账号

版面编辑
孔鹏鹏
高亮

新春走军营

西沙
岛礁

“守好眼前这片海”

■本报记者 陈典宏 通讯员 杨捷

新春佳节,祖国西沙。红日冉冉升起,海面泛起绚丽的金光。伴随着嘹亮的军号声,驻守在琛航岛的某守备官兵迎来又一个清晨。

凭海临风,整装完毕,这群“天涯哨兵”迎着朝阳,沿着礁盘展开例行巡逻。老兵李建威已记不清这是第几次在春节期间执行巡逻任务。2005年新训一结束,他便来到琛航岛。守岛卫国19年,李建威心中的那抹鲜红始终不变。

数十年前,首批守岛官兵登上琛航岛。从此,五星红旗始终高高飘扬在礁盘上空。数十年来,一代又一代守岛官兵不畏艰险、乐守天涯,在沧海孤岛接力续写忠诚,守护着神圣的主权碑。

迎着朝阳一步一个脚印,巡逻官兵迈着坚定的步伐向前。脚下,是忠诚守护的祖国国土;身后,是团圆欢聚的万家灯火。

来到岛礁西面的主权碑前,巡逻官兵给主权碑描红。上等兵郭永旺内心无比激动,小心翼翼地将蘸着油漆,一笔一画地描着碑文,阳光下“中华人民共和国”7个大字格外耀眼。

沧海无言,礁盘作证。主权碑前宣誓,是新

兵上岛必须上的第一堂课;18名长眠于此的英雄烈士姓名,是新兵上岛必须铭记的一份名册……从踏上琛航岛那一刻起,守岛官兵心中就装着同一个信仰:忠诚奉献,守岛卫国。

“祖国在心中有多亲切,主权碑的分量就有多重。”作为一名守岛老兵,李建威总是一遍遍告诉新战友,“它既是国家主权的象征,也是全体守岛官兵的精神寄托。”

“在西沙,最耀眼的颜色就是国旗红。”该营教导员告诉记者,这些年来,有的官兵在海滩上用海草种出巨幅国旗图案,有的带着曾在岛上升起的五星红旗前往天安门广场观看升旗仪式……大家用不同的方式,表达着对祖国的热爱。

海风拂面,涛声阵阵。一切准备就绪,官兵将五星红旗舒展开来,面朝祖国大陆,在主权碑前整齐列队,“天涯哨兵”用铮铮誓言向祖国深情告白。

站立处,即吾乡。“随着国家强大,西沙越来越美丽,我们要守好眼前这片海,不辜负祖国和人民的重托。”守岛官兵说。

东极
哨所

“我为祖国迎朝阳”

■本报记者 任旭 吴安宁

“出发!”迎着农历新年的曙光,北部战区陆军某边防连上等兵王维国穿戴整齐,和战友一起乘摩托雪橇踏上巡逻路。刚出营门,寒意顺着脚底蹿上来,执勤分队官兵的眉毛、睫毛和面罩很快结上了一层白霜。

这里是黑瞎子岛,位于祖国陆地版图最东端,当地城市的人们还在熟睡时,这里已晨曦初现。日复一日,年复一年,驻守东极的边防军人迎着第一缕朝阳出发,为祖国巡逻放哨。

经过半个多小时的跋涉,执勤分队到达第一个点位。官兵仔细检查界碑、雪迹和周边情况,认真维护监控设备、隔离桩等设施。“眼前的界碑,标志着祖国陆地最东点。”王维国告诉记者,每次巡逻至此,他和战友们都深感责任重大、使命光荣。

2022年,研究生在读的王维国参军入伍,成为“东方第一哨”的一名边防军人。哨所驻地黑瞎子岛,冬季风雪漫天,夏季蚊虫肆虐,恶劣的自然环境一度让王维国无法适应。

“哨所驻地偏远,面对孤寂的生活,我们要有‘我为祖国迎朝阳’的责任担当,守好脚下国土。”一

级上士雷辉守哨10多年,在他看来,能够成为一名东极哨兵为国守边,本身就是一种荣光。

了解王维国的思想动态后,他带着王维国登哨楼、巡界碑,在巡逻和执勤过程中讲述连队的的光荣历史和传统。渐渐地,王维国理解了坚守的意义和军人的使命。

一年多来,王维国从一名新兵成长为“巡逻能手”,各项成绩名列前茅。春节前夕,连队组织某点位新年巡逻,遴选优秀士兵参加,王维国顺利通过选拔,光荣地成为巡逻分队一员。

1号观察目标距哨楼数百米,从某集结点奔袭到江边约需3分钟;哨所下辖陆地边境线长约数公里,雪天巡线一次约需3小时……“每一次巡逻、每一次执勤,我们守护的是万家灯火,换来的是祖国祥和安宁。”雷辉说,守国就是守家,这些数字记录了一茬茬东极哨兵坚守的足迹,见证了官兵接力奋斗的使命担当。

迎着寒风,沐浴朝阳,王维国和战友全副武装,向着下一个点位进发。在他们心中,祖国的利益高于一切,守好祖国神圣领土是最大的荣光。



春节期间,全旅官兵坚守一线岗位,守卫祖国安宁。

上图:海军某支队哨兵正在站岗。 吴浩东摄

左图:武警宜昌支队官兵在三峡大坝巡逻。 谢定安摄

下图:新疆军区某团官兵执行边境巡逻任务。 王越摄



北部战区海军某大队积极为官兵解除后顾之忧 谈心摸实情 解难暖兵心

本报讯 饶强、刘方泉报道:“组织不仅送来新春祝福,还帮我们解决家庭实际困难,让我们真切感受到了部队的关怀和温暖。”春节前夕,北部战区海军某大队组织走访慰问活动,机关干部部分头走进部分官兵家庭,了解掌握实际情况,积极帮助解决实际困难。

据了解,该大队是一支工程保障力量,任务区域点多线长面广。大队党委一班人在一次调研中了解到,因为常年在外执行任务无暇顾及家庭,有的官兵

家中困难需要组织帮助解决。

官兵烦心事就是党委机关心头事。为更好服务基层、关爱官兵,该大队党委扎实开展好关心关爱服务工作,组织开展“走访慰问暖人心、谈心交流摸实情”活动,详细了解官兵家庭现实困难并拉单列表,能解决的尽快解决,一时解决不了的由机关归口梳理研究,拿出具体解决方案,明确责任人和完成时限。

“只有为一线官兵解除后顾之忧,大

家才能全身心投入主责主业。”该大队领导告诉笔者,他们通过改善临时来队家属食宿条件等一系列务实举措,让官兵真切感受到组织的关心关爱,进一步激发官兵干事创业热情。

“砰!”训练场上,排弹员依据指令迅速启动某新式远程激光销毁装置,随着一声巨响,未爆弹被成功引爆。近日,该大队从严从难开展实战化训练,官兵斗志昂扬,掀起新一轮练兵热潮。